

延迟退休改革提请审议,怎么看

9月10日,十四届全国人大常委会第十一次会议审议了国务院关于提请审议关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定草案的议案。退休年龄为何要延、会影响就业吗?记者多方采访了权威专家。

“延迟退休是为了积极应对人口老龄化推出的重大改革,有助于我国人力资源的充分利用。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣表示。

我国现行法定退休年龄为男职工60周岁、女干部55周岁、女工人50周岁。

“这是上世纪50年代根据当时的人均预期寿命、劳动条件、用工方式等确定的。与70多年前的情况相比,当前人均预期寿命、受教育年限、人口结构及劳动力供求关系都发生了深刻变化。”莫荣表示,相应推迟退休年龄,可以说是一种必然趋势。

与新中国成立初期相比,我国人均预期寿命已从40岁左右提高到了现在的78.6岁,同时劳动者受教育年限大幅增加,参加工作的时间明显推迟。另一方面,我国16至59岁劳动年龄人口数量持续下降,60岁及以上老年人却不断增加。

“延迟退休更深层次的意义在于优化人力资源配置,提高劳动力市场的灵活性和效率。”中国人口学会副会长、南开大学经济学院教授原新说。

公众不仅关心延迟退休改革本身,与之相关的就业等民生问题也备受关注。一方面,有人担心延迟退休会增加青年就业的难度;另一方面,随着竞争压力加大,大龄劳动者会不会更难获得就业机会?

“公共政策调整有一个基本原则,那就是

对社会的冲击和波动越小越好,延迟退休也不例外。渐进式推进,意味着短期内向社会释放的劳动力规模不会太大,对就业市场的影响总体是有限的。”原新说。

“从人力资源市场供给看,允许一部分有意愿、具备条件的大龄人员继续工作,可以中和部分减少的劳动年龄人口。”中国人民大学教授董克用认为,从长期看,延迟退休也有利于保持劳动参与率。

对于青年就业岗位,董克用表示,主要依靠经济发展的增量而非存量来提供。“年轻人和大龄劳动者青睐的行业有交叉,但重叠度并不高。年轻人更愿意去互联网、数字经济、新兴产业等就业。”

“对大龄劳动者就业问题,则需打破‘35+’年龄门槛,创造更为公平的就业环境。”

董克用说。

事实上,针对公众反映的突出问题,一系列举措正在相继推出。

近日,人力资源社会保障部等部门接连下发通知,分别就加强人力资源市场规范管理、改进和规范事业单位公开招聘推出一系列新举措,包括加强对就业歧视行为监管,对发布含有歧视性内容招聘信息的加大惩处力度;要求招聘不得设置歧视性、指向性以及不合理的限制性条件,坚决杜绝“萝卜招聘”“因人画像”“近亲繁殖”等。

“相信如果延迟退休改革决定审议通过,相关部门还将在促进就业、规范招聘市场秩序、维护劳动者权益等方面持续发力,以更有针对性的举措,着力保障劳动者高质量充分就业。”原新说。 新华社北京9月10日电

足坛重磅罚单:43人被终身“禁足”

本报讯 综合新华社消息:国家体育总局、公安部、中国足协有关负责人10日表示,未来将继续深化联合治理工作机制,巩固拓展足球行业“假赌黑”治理成效。

10日,国家体育总局、公安部在大连联合召开足球职业联赛“假赌黑”问题专项整治行动新闻发布会,会议通报了公安机关依法严肃查处足球领域赌球、假球等违法犯罪情况,以及中国足协对61名涉案足球从业人员的纪律处罚情况。其中,43人被终身禁止在我国从事任何与足球有关活动。

2022年以来,公安部重点交办辽宁等地公安机关侦破相关赌球、假球专案,整体谋划打击网络赌球、操控比赛、行受贿赂等违法犯罪,抓获违法犯罪嫌疑人128人,打掉网络赌博团伙12个,查实涉嫌赌球、假球比赛120场,

对83名涉案球员、裁判员、教练员、俱乐部管理人员依法采取刑事强制措施。目前,已有44名涉案足球从业人员被法院依法作出判决,34人被依法判处有期徒刑以上刑罚。

依据《中国足球协会纪律准则》,经中国足协纪律委员会审定,给予金敬道等43人终身禁止在我国从事任何与足球有关活动的处罚;给予巴合江·吾尔满等17人禁止在我国从事任何与足球有关活动五年的处罚;原杭州绿城队球员沈刘曦,2013年已被处以终身禁止从事任何与足球有关活动的处罚,仍不知悔改,在此次案件中因开设赌场罪受到刑事处罚,中国足协要求全行业对其严格执行禁业处罚。

公安部治安管理局负责人介绍,下一步,公安机关将积极会同体育行政部门开展专项整治。

警航任务员专业培训



本周,公安部在上海举办了全国警用航空任务员培训班,这也是上海第二次举办系统性的警航任务员专业技能培训。其间,来自全国各警航队伍的33名任务员参加了为期12天的培训,并参加理论、实操考核。本次培训,为警航任务员队伍建设,推动警航新质战斗力生成提供了保障与支撑。

本报记者 张龙 通讯员 张磊 摄影报道

公安部在沪举办

Email:dzlx@xmwb.com.cn
主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2024年9月11日 星期三
编辑:唐 戟

传承慈善精神,弘扬社会正能量

“上海奶奶”沈翠英安葬上海福寿园,纪念碑旁栽种猕猴桃树

9月10日教师节,“上海奶奶”沈翠英正式安葬上海福寿园。纪念活动上,沈奶奶化身数字人,与现场亲友、嘉宾“隔空相见”。

2008年汶川大地震发生后,为支援抗震救灾,沈翠英卖掉自己在上海的一处房产,筹得450万元善款在四川都江堰市新建学校。自此,她被亲切地称作“上海奶奶”,成为公益慈善的符号之一。

此后的15年间,沈翠英一直在都江堰市开展帮困助学、扶贫助农,并亲力亲为投身公益慈善,帮助当地农民销售红心猕猴桃,践行自己帮助当地“从输血变造血”,实现乡村振兴的慈善理念。2023年10月15日,76岁的“上海奶奶”沈翠英因病医治无效在上

海去世。

当天,上海市慈善基金会,都江堰市、上海市两地民政局,福寿园国际集团领导,以及众多爱心企业、公益人士以及上海4所高校的师生代表共同参加了纪念沈奶奶的活动。在回顾影像中,一帧帧画面勾起了大家对沈奶奶无尽的怀念与敬仰之情。

凡人善举,微光成炬。为缅怀沈翠英老人的卓越贡献,传承其慈善精神,弘扬社会正能量,由上海福寿园雕塑设计师团队李绪武、丁佳共同创作的纪念碑同时揭幕。纪念碑采用框架造型,寓意灾后重建家园之意,“手”的造型取自沈奶奶聋哑学校老师的身份象征,大手牵着小手,生动展现了她对都

江堰孩子们无微不至的关爱与呵护。纪念碑旁的猕猴桃树,则具象展现了沈奶奶浇灌的爱心已结出硕果。

浦江爱、岷江情,从捐建学校到公益助农,2009年后“上海奶奶”的慈善初心渐渐扩展到消费扶贫、助力乡村振兴等事业上。作为“沈翠英专项基金”的后继人,沈奶奶的孙子朱纪扉先生在活动上正式介绍了“浦江爱·岷江情”二期项目升级内容——两地师生公益探访活动,以链接教育资源、加强文化交流为出发点,开展双向的文化交流。

据介绍,首批活动结对的四组爱心家庭和都江堰市的老师代表已于7日—9日完成了三天两晚的上海之旅,打卡了上海知名地

标和文化建筑,体验了上海市实验学校(小学部)“一日课堂”,后续活动还将组织上海的孩子到四川开展学习生活、文化交流活动,体验独一无二的“大熊猫”文化。

当众人还沉浸在追思和缅怀中时,由上海福寿园和沈翠英的家属提前策划制作的AI“沈奶奶”现身大屏幕,画面中沈奶奶一一与家人、朋友以及她最放心不下的尚慈翠英小学的老师 and 孩子们们候,殷殷嘱托令人潸然泪下。

福寿园国际集团副总裁,上海福寿园总经理范军表示,过去一年中,福寿园已就AI技术应用于数字人打造进行业务布局,这也是福寿园强调的“精神留存”的最大意义。

沈奶奶生前挚爱的钢琴、日常穿戴的衣服与眼镜,以及汇集了她15年慈善之旅的新闻剪报等珍贵物品,由其家属悉数捐赠于上海福寿园人文纪念馆珍藏。另悉,沈翠英女士的纪念活动还将择期在都江堰市举办。

2024上善论坛专题研讨会举行

9月5日下午,2024上善论坛——“构建社会组织参与应急慈善的良好生态”专题研讨会,在海上梨园举行。与会的社会公益组织、专家学者、爱心企业代表,分享了他们在参与应急慈善过程中的专业优势、遇到的挑战和存在的短板,以及实践的经验等。研讨会现场,各单位共同签署了《上海市社会力量参与应急慈善合作备忘录》。

与会嘉宾和学者在主题发言中分享了社会组织和公益行业如何贯彻落实《慈善法》和《突发事件应对法》,并探讨了在参与应急慈善过程中,社会组织和公益行业如何更好地协同政府及其他社会力量,及时回应灾区需求,提升灾区应对突发事件的回应能力,以及如何建立更为有效的联合应急慈善体系或平台,从而构建社会组织参与应急慈善的良好生态。

研讨会期间,与会各单位共同签署了《上海市社会力量参与应急慈善合作备忘录》。今后,签约各方作为本市参与应急慈善的社会力量,将积极携手资源联动,建立沟通联动机制,创设应急慈善品牌,扩大慈善宣传与推广。各单位将发挥各自在应急慈善中的资源优势和专业服务,携手做好新时代应急慈善工作,切实提升上海市应对重大自然灾害、事故灾害和公共卫生事件等突发事件能力,建立健全上海市应急救援慈善救助体系。

李一能

第十届上海公益微电影节启动

9月7日,2024“上海慈善周”期间,第十届上海公益微电影节正式启动。本届上海公益微电影节继续以“帮助他人 阳光自己”为主题,面向社会各界征集并评选优秀的公益题材微电影及短视频作品。

此次活动由上海市民政局、上海市委网络安全和信息化委员会办公室指导;上海市慈善基金会、上海电影(集团)有限公司和第一财经主办;上海第一财经公益基金会、上海市广播影视制作行业行业协会参与联合主办。本届上海公益微电影节分为短视频组和微电影组招募参赛作品。招募时间为2024年9月7日至2024年10月31日。

本届公益微电影节重点关注数字化、城

市慈善文化、养老、应急救援/抢险救灾/家园重建、教育公益、女性力量、国家庆典与纪念等各领域重大议题,联合各界共同构建公益影像创作交流及慈善文化传播平台。公开征集的视频作品以公众自主申报参评为主,同时定向邀约相关行业、协会、企业、高校、社会团体等进行申报参评,持续提升参评作品的专业性及活动的影响力。

第十届上海公益微电影节的启动,是对过往公益微电影发展成果的回顾,更是对未来公益传播方向的探索和展望。上海公益微电影节将继续以微电影为媒介,讲述更多感人至深的公益故事,传递社会正能量,激发公众的公益热情。

李一能